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Emil Cioran 
(1911-1995) 

 

 



 

 

Date bio-bibliografice 

 

 

Născut: 17 decembrie 1937; comuna Daneţi, jud. Dolj. 

Părinţii, frate, soră: ţărani în sat. 

Şcoală primară: în sat. 

Absolvent al Liceului „Fraţii Buzeşti” din Craiova (1955). 

Învăţător suplinitor într-un sat. 

Facultatea de Filosofie din Bucureşti: 1960-1965. 

Preparator, asistent, lector, conferenţiar – Institutul Politehnic Bucureşti 

(1965–2008); cercetător – Institutul de Teorie Socială (de Politologie) 

al Academiei Române (1998–2009). 

Doctor în filosofie (1980), cu teza Conceptul de ideal în filosofia 

românească interbelică (Facultatea de Filosofie Bucureşti; conducător 

ştiinţific: Dumitru Ghişe). 

Preocupări de filosofie generală, sociologie, istorie a filosofiei româneşti. 

Autor sau coautor al câtorva cărţi: Filosofie. Tematică, bibliografie, 

crestomaţie (coautor; 1976); Filosofie. Crestomaţie şi bibliografie 

(coautor; Ed. Academiei R. S. R., 1989, 950 p.); Conceptul de ideal în 

filosofia românească interbelică (1998); Şcoala sociologică a lui 

Dimitrie Gusti, Documentar sociologic, vol. I (2000); Dicţionar de 

termeni filosofici ai lui Lucian Blaga (coautor; 2000); C. Rădulescu-



Motru. Biobibliografie (2000); Mircea Vulcănescu. Profil spiritual 

(2001); Istoria limbajului filosofic românesc (2002); Dicţionar de 

termeni filosofici ai lui Constantin Noica (coautor; 2004); „Viaţa 

Românească”. Documentar. 1906–2006 (2006). 

Colaborări la câteva (vreo 20) volume colective, cu studii ş. a. 

Colaborări la: „Forum”, „Viaţa Românească”, „Jurnalul literar”, „Argeş”, 

„Universul cărţii”, „Revista de filosofie”, „Sociologie românească”, 

„Caiete critice”, Radio Bucureşti ş. a. 

Ediţii îngrijite (vreo 80; singur sau în colaborare): Mircea Vulcănescu, 

Constantin Noica, Nae Ionescu (câteva cursuri şi Opere, 5 vol.), Emil 

Cioran, C. Rădulescu-Motru, Ion Petrovici, D. Gusti, Ion Zamfirescu, 

D. C. Amzăr, Paul Costin-Deleanu, Grigore Popa, Sorin Pavel, Mihail 

Fărcăşanu, Alexandru Bogdan, Marya Kasterska, Ion Ianoşi (vol. 

omagial), Henri Wald (vol. omagial), Pro şi contra Emil Cioran, 

Modelul cultural Noica ş. a. 
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Marin DIACONU 
 

 

Emil Cioran şi trăirea vieţii proprii1*  

 

Dacă Noica a teoretizat, încă de la debutul editorial din 1934, şi a 

practicat toată viaţa excesul în puţin, Emil Cioran a trăit excesul în puţin fără 

tentaţia teoretizării, şi nici măcar a meditării. El a conştientizat, încă din prima 

tinereţe, că „filosofii n-au biografie, ca şi ideile. Nu există viaţă în acei ce 

vieţuiesc pentru idei”. Iar Cioran a trăit doar pentru idei. 

În genere, marii creatori şi-au trăit viaţa în operă. Elementele biografice 

ţin de imediatul condiţiei umane şi de creşterea ei cronologică şi creatoare. În 

acest imediat, Cioran trece prin şi peste propria-i biografie, pentru a se înălţa 

în operă şi prin ea să curgă deodată cu temporalitatea istorică. 

Emil Cioran s-a născut în 8 aprilie 1911 şi a trăit miracolul copilăriei în 

satul natal Răşinari, din apropierea Sibiului şi a muntelui. 

Atmosfera din familia preotului şi a preotesei, din joaca de pe uliţă şi 

urcuşul pe Coasta Boacii îl vor obseda, tot mai accentuat, odată cu înaintarea 

în vârstă şi în bătrâneţe. 

Între toamna lui 1917 şi vara lui 1921, el este elev silitor al şcolii, din 

sat; urmează studiile gimnaziale şi liceale la Liceul „Gheorghe Lazăr” din 

Sibiu, între 1921-1928. Mai apoi este student al Facultăţii de Filosofie şi Litere 

din Bucureşti, specializându-se în filosofie. Tânărul rămâne, pentru mulţi ani, 

adolescent, îndrăgostit de carte. Şi după absolvirea facultăţii, vieţuieşte prin 

cămine studenţeşti. Doar pentru un an şcolar este profesor de filosofie la 

                                                           
1 *Conferinţă susţinută în data de 7 iunie 2011, la Răşinari 
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Liceul „Andrei Şaguna” din oraşul de sub Tîmpa şi îşi trece examenul de 

capacitate, fapt care îi permite să aibă o catedră rezervată la Sibiu şi în anii 

războiului mondial. 

Mulţi ani trăieşte din burse de specializare, oferite cu generozitate de 

Fundaţia Humboldt (pentru Germania, 1933-1935) sau de Institutul Francez de 

Înalte Studii de la Bucureşti (pentru Franţa, din 1937, pentru un deceniu). 

Emil Cioran debutează publicistic în februarie 1931, în cotidianul 

„Mişcarea”. Devine un bun şi harnic colaborator la: „Gândirea”, „Floarea de 

foc”, „Calendarul”, „Vremea” ş. a. 

O bună parte din publicistică şi-a adunat-o în cărţi. Debutează editorial 

în 1934, cu Pe culmile disperării, al cărei manuscris fusese premiat, împreună 

cu Mathesis sau bucuriile simple al lui Noica şi cu Nu al lui Eugen Ionescu, de 

Comitetul pentru publicarea tinerilor scriitori needitaţi. Urmează cărţile: 

Cartea amăgirilor (1936), Schimbarea la faţă a României (1936), Lacrimi şi 

sfinţi (1937), Amurgul gândurilor (1940). 

Problematica meditării lui Cioran din anii ’30 este una de filosofie lirică 

şi alta de filosofie social-istorică. Despre Pe culmile disperării s-au publicat 

numeroase cronici, recenzii, note; cartea cea mai tensionată ideologic a fost 

Schimbarea la faţă a României. Dacă în unele din scrisorile publice trimise din 

Germania manifestă o anume simpatie pentru regimul politic al Germaniei din 

anii ’30, faţă de care are şi numeroase rezerve, în Schimbarea la faţă... este un 

gânditor profetic, cu elemente de politologie care n-au fost niciodată serios 

analizate, propaganda şi chiar studiile făcând mult caz din anume accente 

antiiudaice sau antidemocratic burgheze. 

În anii războiului, pentru scurtă vreme, este ataşat de presă în Franţa. 

După războiul mondial, se hotărăşte să se stabilească la Paris şi trece la limba 

franceză. Mulţi ani, supravieţuieşte prin hoteluri sărace şi din te miri ce. 
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Cu răbdare şi perseverenţă, Cioran reuşeşte să fie publicat de 

prestigioasa Editură Gallimard. Acum, colaborează sporadic şi la importante 

publicaţii. Îi apar, în decursul a patru decenii, vreo 10 cărţi: Tratat de 

descompunere (1949), Silogismele amărăciunii (1952), Ispita de a exista 

(1956), Istorie şi utopie (1960), Căderea în timp (1964), Demiurgul cel rău 

(1969), Despre neajunsul de a te fi născut (1973), Sfârtecare (1979), Exerciţii 

de admiraţie (1986), Mărturisiri şi anateme (1987). 

Emil Cioran refuză sistematic premii. Tentativa de a i se conferi chiar 

Premiul Nobel se loveşte de dezinteresul Gânditorului. 

În România, este demascat ca „trădător” în anii ’50; pentru ca, în anii 

’70 şi ’80 să i se traducă eseuri în reviste de provincie, îndeosebi. 

O încercare din anii ’70 a lui George Bălan de a i se traduce în limba 

română o carte eşuează. Şi totuşi, la sfârşitul lui ’88 apare, la Editura Cartea 

Românească, culegerea Eseuri, în traducerea lui Modest Morariu. 

În cele patru decenii de până în 1989, corespondenţa – cu părinţii, cu 

fratele, cu câţiva buni prieteni de tinereţe (Noica, Acterian, Manoliu, Bucur 

Ţincu ş. a.), încă şi cu mai tinerii George Bălan, Gabriel Liiceanu, Marin 

Sorescu ş. a. – se poartă relativ normal. 

În anii ’90, la Editura Humanitas (director: Gabriel Liiceanu) se 

retipăresc toate cărţile româneşti, traducerile tuturor cărţilor scrise în limba 

franceză, o culegere publicistică, precum şi texte inedite. Alte cărţi sau inedite 

(îngrijite de Constantin Barbu şi Ion Dur) au apărut în alte edituri. 

Emil Cioran a încetat din viaţă la Paris, după o grea suferinţă, în 20 iunie 

1995 şi a fost înmormântat în Cimitirul Montparnasse. 

În ultimii noştri 15 ani, s-au reeditat numeroase cărţi, au apărut multe 

lucrări despre Gânditor, s-au oficializat multe doctorate cu tematici cioraniene, 
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în ţară şi în străinătate. 

Îndeosebi în Franţa, s-a făcut mult tărăboi – interesat, dar nu şi interesant 

– despre atitudinea politică a filosofului din anii ’30, atitudine regretată şi 

amendată de Gînditor în cărţi, în interviuri. 

Şi la Centenarul naşterii lui Cioran, ceva sau cineva – sub varii motivaţii 

ori tentaţii – umbreşte Statuia lui. 

Peste şi dincolo de mizerii ideologice ori prealumeşti-financiare, Emil 

Cioran – fără a fi un gânditor reprezentativ pentru Lumea Românească – 

rămâne o culme filosofică, un Gânditor reprezentativ al Românilor! 

 

 
 

La centenarul naşterii lui Emil Cioran* 

 

Întrucât meseria mea este aceea de cititor, nu aceea de vorbitor, vă rog 

să-mi daţi voie să citesc câteva reflecţii, scrise cu prilejul Centenarului naşterii 

lui Emil Cioran. 

Pentru întâlnirea de azi cu Gânditorul şi cu D-voastră, ca cititor, m-am 

pregătit special. 

Am venit cu o carte, pe care am citit-o şi am păstorit-o. 

Mai înainte de a aminti titlul cărţii, daţi-mi voie să vă spun că Doamna 

Genoveva Preda a venit aici atât cu recitalul, cât şi cu cartea pe care v-o 

prezintă Dânsa. 

Cartea pe care am citit-o şi păstorit-o împreună cu Mihaela-Genţiana 

Stănişor este Întâlniri cu Cioran, vol. II. 

Anul trecut, la cea de-a 99-a Aniversare, a apărut vol. I. Au colaborat: 

oameni de cultură care l-au cunoscut nemijlocit pe Cioran; autori de cărţi 
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despre Gânditor; tineri care au stat de vorbă cu opera lui, fiecare, vreme de 

câţiva ani, au pregătit şi au susţinut doctorate, în ţară şi în Franţa. Amintesc 

câţiva colaboratori la carte: Aurel Cioran, Eleonora Cioran, Ion Deaconescu, 

Eugène Van Itterbeek, Irina Mavrodin, Ion Miloş, Al. Mirodan, Mircea 

Nicolau, Ion Papuc, Sorin Mihai Rădulescu, Eugen Simion, Nicolae Streza, 

Mariana Şora, Mihai Şora, Raoul Şorban ş. a. – cărora le mulţumesc şi acum. 

Cartea are o prefaţă semnată de Eugen Simion şi a apărut sub egida Fundaţiei 

Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă. 

Aceeaşi Fundaţie găzduieşte şi vol. II – apărut chiar în 8 aprilie. În acest 

din urmă volum, semnează: Arşavir Acterian, Ştefan Baciu – fostul elev de 

liceu al profesorului Cioran –, Petru Comarnescu, Ilie Constantin, Simona 

Drăgan, Ion Dur, Gheorghiţă Geană, Marin Mincu, Dieter Schlesak, Anca 

Sîrghie, Marin Sorescu, Ion Stoica ş. a. Le mulţumesc încă şi acum. Sunt 

reproduse: consemnarea naşterii; situaţia elevului în Şcoala Primară din 

Răşinari, aceea de la Liceul „Gheorghe Lazăr” din Sibiu; precum şi întregul 

lot, în franceză, al scrisorilor către Arşavir Acterian existente în Biblioteca 

Academiei Române. 

Pentru că Cioran este tare iubit de adolescenţi – oricum, mult mai mult 

decât de dascălii de filosofie –, am adus un medalion care îl reprezintă pe 

Filosof. 

Artistul Maximilian Fetiţa a plăsmuit, prin Monetăria Statului şi cu girul 

Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă (condusă de Eugen Simion) o 

Medalie. 

În preajma şi în cinstea Centenarului naşterii, s-a zis că „Cioran a 

devenit un mort inutilizabil pentru români”. Eu nu cred asta. Să ne reamintim 

că, la numai o lună după înmormântare, el a fost dezgropat şi biciuit publicistic 
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şi televizat; iar peste câţiva ani, şi editorial. Sau, hai să ne copilărim şi, la 

expresia citată, să dăm cu sâc: Cine zice, ăla este! Un mort în viaţă – care stă 

într-un fotoliu diplomatic şi în altul preşedinţial –, dincolo de care se află un 

mare Critic, cu o Operă aşezată în Istoria literaturii române. 

Centenarul lui Cioran se desfăşoară spectaculos. 

Dar, mai întâi, o anecdotă. Se zice că, atunci când a apărut Jurnalul de la 

Păltiniş, Noica ar fi povestit – întâmplător şi neîntâmplător – o întâmplare pe 

care i-o povestise în închisoare un funambul, din singurătatea lui din viaţa 

personală şi aceea de pe sârmă. Într-o zi, avea o reprezentaţie într-un orăşel. Pe 

când se afla în căutarea echilibrului pe sârmă, din neatenţie, îi scapă privirea în 

jos. Aci, cineva, cu o pălărie în mână, cerşea şi aduna bani de la puţinii 

spectatori-gură-cască. N-a aflat niciodată cine era cel dispărut în mulţimea 

străzii şi care specula jocul lui pe sârmă. 

Revenind la Cioran, vă reamintesc că, în urmă cu o lună, „înţeleapta” 

justiţie franceză a făcut „dreptate” şi a oferit, cu generozitate, Sufletul lui 

Cioran depus în manuscrise pariziene unei măturătoare... 

Oricum, pentru mine, Cioran este un norocos. De-a lungul, de-a latul şi 

de-a înaltul a peste şase decenii, să trăieşti „pe culmile disperării” (chiar şi 

pentru soarta României!), să fii doct în moarte şi să trăieşti 80 şi nu ştiu câţi de 

ani – este de-o evidenţă carteziană că ai şi ceva noroc în viaţă. Iar în moarte, în 

Ziua Centenarului Naşterii, a dat lovitura cea mare, a câştigat lozul cel mare – 

s-a desfătat, de unul singur, pe pagina I a câtorva cotidiene româneşti, 

îmbrâncind în alte pagini vedete dezlănţuite în aceste zile... 

La o tarabă pariziană, să se vândă manuscrise ale tale, către care 

adulmecă rechini şi Diavolul (= banul), şi dintr-o poveste românească să sară 

între ei şi peste zmei, tăindu-le capetele, un Făt-Frumos – nu-i asta o minune a 

Celui de Sus pentru Cel care toată viaţa lui s-a răfuit, filosofic, cu Acela?... 
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Şi Fătul ăsta din poveste şi din Realitatea Românească subterană este şi 

Frumos – întâmplător, şi chipeş, şi prin excelenţă moral. A ţipat Românul din 

el – şi pentru că ministeriabilii noştri, afundaţi în fotolii luxoase şi comode, 

sunt – de două decenii şi mai bine – preocupaţi cum să se îmbogăţească 

sfidător, cum să nu fie îmbrânciţi din fotolii de alţi hrăpăreţi şi, în timpul liber, 

să administreze ceea ce încă nu s-a înstrăinat. 

(Aci fac o paranteză. Joi seara, am căscat şi eu ochii şi am ciulit urechile 

la televizor. (Paranteză în paranteză: ştiam de vânzare, căci îmi pusese la 

îndemână profesorul Eugen Simion textul de aproape 40 de pagini.) Am 

urmărit convorbirea crainicului de serviciu al T.V.R.-ului cu Gabriel Liiceanu 

şi cu un funcţionar superior şi anonim al Ministerului Culturii. Pe la ora 10 

seara, îmi telefonează Doamna Eleonora Cioran. (Apropo de ora 22: cei cărora 

le dau numărul ştiu că pot să-mi telefoneze – fără nici o reţinere – până la 11 

noaptea; la nevoie urgentă, oricând.) Îmi telefonase şi după procesul din 3 

martie, când Dînsa şi alţii au pierdut în favoarea Măturătoarei... Acum, am 

vorbit vreo jumătate de oră, nu atât despre vânzarea propriu-zisă, cât despre 

declaraţiile lui Gabriel Liiceanu şi ale funcţionarului. Ştia, de câţiva ani, că eu 

îl apăr pe Liiceanu – dar asta nu o împiedică să-mi spună ce gândeşte despre 

el, şi chiar să scrie, în vol. I al cărţii pomenite la început. 

Mi-a reamintit că s-a depus la Biblioteca Astra din Sibiu o mulţime de 

scrisori. Ele sunt introduse pe Internet. Eu l-am scuzat că, într-o asemenea 

împrejurare, este firesc să fie cam nervos... De ce? Să oprim aci relatarea 

despre colegul meu – mai ales că, pentru el, nu mai sunt colegul lui... 

Mai important este altceva – şi despre asta vreau şi trebuie să depun 

mărturie aci. Ştiam din vara şi din toamna trecute despre strădania grijulie 

pentru manuscrisele româneşti ale cumnatului. (Am mai vorbit cu Dînsa şi 
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sâmbătă – în două rânduri – şi mi s-a plâns, pe bună dreptate, de insistenţele şi 

chiar obrăznicia unor ziarişti de a obţine declaraţii de la o onorabilă, 

venerabilă, bolnavă şi obosită doamnă care în curând va împlini 86 de ani...) 

Revenim la convorbirea de joi seara. Mi-a reconfirmat că a avut discuţii 

şi tratative cu specialişti ai Bibliotecii Naţionale a României vreme de vreo doi 

ani. I-a făcut o vizită specială şi directoarea Tîrziman. Atunci s-au evaluat 

manuscrisele (care au fost vândute) la 100 000 (repet: 100 000) lei – doar că, 

Biblioteca Naţională nu are aceşti bani... 

În această situaţie, în iulie sau la începutul lui august trecut, a discutat cu 

Doamna Tacou – cea care, în urmă cu un alt an scosese Caietul Cioran şi a 

angajat avocat pentru procesul din martie. Ce-a urmat, se ştie... 

Ajung la o vorbă a aceluiaşi Noica: „Oricum, e bine!”. 

Cioran este şi cel din manuscrise – cele româneşti şi cele franţuzeşti –, 

ca obiect. 

El este, în chip hotărâtor, acela din Opera lui, ca scrieri publicate ori ca 

manuscrise inedite. Însă, el n-a ajuns încă la acea culme la care a ajuns 

Eminescu, pentru ca un alt Iorga să spună: orice rând al lui Cioran trebuie 

publicat. Dar şi Eminescu a ajuns la acea culme la mulţi ani după ce trecuse, 

trupeşte, pe alt tărâm. 

Gabriel Liiceanu i-a publicat toate cărţile. Să sperăm că Cioran va fi şi 

Spiritual norocos; că i se vor edita Operele. Ştiu că la Paris se lucrează (ori s-a 

încheiat?) la ediţia critică a Operei franţuzeşti. 

Să sperăm că şi pe-Acasă nu-l va ocoli norocul – un cuvânt des folosit de 

el în corespondenţă în limba română, chiar şi în scrisori franţuzeşti. Că cineva 

se va îndura de el şi – până la ediţia de Opere complete – vom putea spune: 

iată-l pe Emil Cioran în 2000 de pagini scrise în limba română... 
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O ultimă chestiune – iscată din aventura de până acum a manuscriselor 

lui Emil Cioran. 

Personal, sunt, şi structural, teribil de optimist. Nu ne vom schimba 

mentalitatea subiectivă şi instituţională, cel puţin în următoarele două-trei 

decenii. Nu vom învăţa nimic din „experienţa” Cioran. De mâine, sau de 

poimâine, ba chiar de azi, vom reveni la cele obişnuite ale noastre, cu multe 

necazuri pentru cei mulţi şi imense bucurii pentru câţiva, la lumea noastră cea 

cotidiană, cu unii care râgâie – vorba lui Marin Sorescu – şi alţii care chiţcăie 

de foame, care sunt aruncaţi din fabrică în stradă – ca să facem un mare 

magazin ori un parc de distracţii –, ca apoi să moară la poarta spitalului 

omorât, cu vedete care n-au bani, sărăcuţele, nici măcar să-şi acopere 

goliciunea trupească (despre cea sufletească, aceea nu-i un gol, ci un hău...)... 

Aşa că, sunt deplin încrezător că peste câţiva ani vom afla, de pe 

Internet, de la televiziuni de serviciu, că Manuscrisele lui Mircea Vulcănescu 

s-au vândut la Paris, cele ale Constantin Noica la Tokio, altele ale lui Emil 

Cioran – aflate în prezent în subteran –, în Honolulu – unde nu va mai fi în 

viaţă Ştefan Baciu să le răscumpere – şi, uite-aşa o să stăpânim tot Gogoloiul... 

* 

O vorbă despre bibliotecile noastre – căci mă gândesc la ele, din 

deformare personală, când plec de la ori când revin la cea a Academiei. 

Desigur, ele sunt depozite; conservă cărţi, manuscrise ş. a. 

Uneori, deseori, am impresia că bibliotecarii noştri sunt nişte funcţionari 

de ghişeu; primesc cărţi, dacă vii la ghişeu cu cartea, precum solicitantul cu 

cererea; şi, tot cu cerere, îţi pun cartea la îndemână, s-o citeşti. Le mulţumesc, 

cu adâncă recunoştinţă. 

Încă n-am văzut bibliotecar bolnav, bolnav de vocaţie de carte; bolnav 
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de boala colecţionarului. Fiindcă veni vorba despre Cioran – el este un 

exemplu. Biblioteca Academiei Române nu are nici o carte cu autograful lui; 

Biblioteca Naţională are una; la B. C. U., a adus d-l Stoica, în ’90, dar nu pe 

cărţi scrise de el. 

Revin la Biblioteca Academiei, căci prea mult o iubesc şi prea multe îi 

datorez. Cred că n-are nici o carte cu autograf – dintre marii noştri  

contemporani – de la Sorescu, Ion Alexandru, Nichita Stănescu, Adrian 

Păunescu; şi cred că nici de la Nicolae Manolescu, Nicolae Breban, ori de la: 

Mihai Şora, Irina Mavrodin, Eugen Simion... 

Dacă doar una dintre zecile de bibliotecare de la Academie s-ar invita pe 

la scriitori, filosofi, universitari, publicişti, în numai zece ani ar aduna mii de 

cărţi cu autografe – şi fără nici o investiţie, decât leafa acelei bibliotecare. Ar 

putea fi şi o bogată colecţionară, cu o bibliotecă personală burduşită cu 

autografe... 

 Expoziţia Cioran la Biblioteca Academiei. Nu vom vedea nici o carte cu 

autograful lui Cioran. Daţi-mi voie să mă contrazic singur şi să vă spun: Ba 

vom vedea! Dinainte de a apărea Făt-Frumosul, din februarie, când am aflat de 

vânzarea de la tarabă, m-am hotărât să ofer Bibliotecii Academiei Române 

două cărţi cu autografele lui Cioran: una, pentru Nicolae Tatu, care mi-a oferit-

o pe când se pregătea ca biblioteca personală să plece la Blaj; a doua carte, 

Singurătate şi destin, este cu autograful obţinut de Gabriel Liiceanu, pe 

vremea când Cioran obosea tot mai mult, de la o zi la alta. 

Am pregătit o carte cu autograf, pentru Cioran. Sub nu ştiu ce 

întâmplare, n-a ajuns la el. Mi-a părut rău. Dar, orice rău spre bine – zice o 

vorbă populară şi înţelepciunea filosofică cultă. Cine ştie cine ar fi fost primul 

urcat în mansardă şi să plece cu cartea. Sau ajungea la Doamna Măturătoare... 

Cum cartea este, printr-o întâmplare norocoasă pentru noi, în mână la mine, o 
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ofer Bibliotecii Academiei Române. 

Şi fiindcă am alunecat pe panta asta, zic şi că am patru scrisori ale lui 

Cioran către Nicolae Tatu – pe care sper să mă ajute mintea să le ofer aceleiaşi 

biblioteci. 

Şi încă ceva. (Iertare pentru cititul lung!) În ’89, am lucrat cu Gabriel 

Liiceanu, la el acasă, într-o zi din săptămână, la o culegere din publicistica 

interbelică a lui Cioran din anii ’30, neadunată de Autor în cărţi. Ideea a fost a 

lui Liiceanu. În vara lui ’90, de comun acord noi doi, colegul meu i-a dus lui 

Cioran vreo 400 de pagini, din cele vreo 500 de pagini identificate. Deliberat 

nu i-a dus vreo 100 de pagini – cu o mai accentuată tentă şi opţiune ideologică 

–, fiindcă nu ne-am propus atunci integrala publicisticii; era dreptul nostru de 

editori, de a selecta şi a edita cât vrem şi cât acceptă Autorul. Acesta a lăsat 

deoparte vreo 100 de pagini (din cele 400), a făcut puţine modificări şi aşa s-a 

tipărit Singurătate şi destin – un titlu care i-a plăcut lui Cioran. 

Acum zic: bine că nu i-am trimis şi suta reţinută de noi – şi care n-a fost 

văzută de el până s-a îmbolnăvit grav şi a murit –, că cine ştie cum îşi mai 

ciopârţea „năbădăile” primei tinereţi... 

Manuscrisul – în formă dactilo, cu corecturi ale lui Liiceanu şi ale mele 

şi cu modificări ale lui Cioran – se află încă la mine. Sper să am mintea bună 

şi să ajungă, şi el, în Biblioteca Academiei Române. 

 

Ultima frază: Vă mulţumesc pentru răbdare şi vă cer iertare c-a fost 

vorba şi de mine, cititorul lui Cioran şi al Bibliotecii Academiei… 
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